3E – CORRECTION DES EXERCICES DE GRAMMAIRE

SUR LES FORMES DE PHRASES
3 P.292 a. Emploi de l’auxiliaire avoir : elle a cerné • elles ont surpris • ils ont récompensé • il a peint.
b. elle a été cernée • elles ont été surprises • ils ont été récompensés • il a été peint. 

6 P.293 1. actif. 2. actif. 3. actif. 4. passif. 5. actif. 6. actif.
À la forme active, les verbes de mouvement (arriver, repartir, sortir, monter, venir) se conjuguent avec l’auxiliaire être. Dans les phrases 1, 2, 3, 5 et 6, ils sont au passé composé. De plus, ces verbes ne se construisent pas avec un complément direct. Ils sont donc à la forme active. Le verbe sortir connaît un emploi avec complément (transitif) et un emploi sans complément (intransitif). Dans la phrase 4, on remarque le complément par l’arbitre (la forme active peut donc être restituée : L’arbitre sort le joueur). Ce verbe se conjugue avec avoir au passé composé (L’arbitre a sorti le joueur). Le verbe est donc à la forme passive. 
4 P.367 1. On a planté les pieds de vigne dans les vallées de Gorival il y a quatre ou cinq ans. 2. Pendant les saisons sèches, on les a irrigués et protégés du soleil. 3. Pendant les saisons des pluies on les a taillés et on a sarclé et drainé le terrain autour, pour que l’eau en excès s’écoule. 4. Puis il y a eu les vendanges et on a mis le moût en cuve pour qu’il fermente... 
5 P.367 1. Un regard oblique est jeté par Kléber à son frère. 2. Le bruit des portes du métro était imité à mi-voix par Simple : « Piiii... clap. » 3. Un berger allemand était tenu en laisse par ce personnage. 
7 P.367 1. Élisabeth et Sylvia sont interrogées par Jeanne. 2. Les feuilles mortes ont été ramassées par le gardien. 3. Toutes les maisons du quartier ont été soufflées par la tempête. 4. Cette pièce sera décorée par Jules. 5. Ces deux entrepreneurs ont été choisis par le directeur pour réaliser les travaux de rénovation. 6. Cette actrice sera photographiée par les journalistes dès sa sortie de la voiture. 7. Les feuilles sont emportées par le vent. 8. Demain, la pelouse du parc municipal sera tondue par ces trois jardiniers. 9. Les plus gros morceaux de viande ont déjà été dévorés par les lions. 10. Cette cloison aurait déjà été abattue par Antoine. 
4 P.369 a. 1. Ce sont les fraises déjà mûres qu’il cueille. 2. C’est dans la rue que j’ai retrouvé mon chaton. 3. C’est une histoire drôle qu’il vient de raconter à ses amis. 4. Ce sont trois gâteaux qu’il a préparés pour son anniversaire. 5. C’est avant le déjeuner que ces lettres doivent être postées.
b. L’emphase permet de mettre en évidence un groupe de la phrase. Dans cet exercice, de même qu’en général, la phrase emphatique paraît plus expressive, moins neutre, que la phrase proposée pour la transformation.
